

广西中烟党组在2月份集中开展了基层党组织和党员创先争优领导干部点评工作,在点评活动进行的半个月时间中,党组6位领导全部参加了点评工作,处级领导62人,科级干部155人,公司党组下属3个党委、22个支部、共591名在职党员受到了点评,党员受点评率达到100%。

领导点评:“桂”在画龙点睛

——记广西中烟创先争优活动领导干部点评工作

□ 张帅

“作为一名中国共产党员,我们要以深入开展‘创先争优’活动为契机,每季度做到‘读一本书、提一项合理化建议、呈一条改善提案、写一篇稿件、做一项义工(公益)活动’,以实际行动争当群众职工的榜样,争当中国共产党的先锋!”

今年2月22日,广西中烟南宁卷烟分厂制丝车间党支部的党员利用制丝车间“创先争优”点评会暨“践五诺当先锋”启动仪式的契机,纷纷在这份公开展示的承诺书上签下了自己的名字,领导干部点评工作正在展现实效。

“话龙”知彼己

“真龙”是广西中烟上下齐心打造的一个卷烟品牌,每个员工都在自己的岗位上为这条腾云巨龙描绘着色彩,为了企业走得更远,实力更强,不仅要“画龙”,还要建言献策去“话”龙,不仅要“话”品牌,还要“话”企业,更要“话”员工。点评工作,正是为打造好这支优良队伍先行的一步。

“每一个承诺书上的签名背后都是党员对品牌、对企业、对自己的一个庄重的承诺,创先争优,从我做起。”广西中烟政工部党务管理员周丽霞说。

在时间上,广西中烟结合2月份党建精神文明建设检查,在对各支部、党委进行年度考核的同时把领导点评工作同步进行推进。“这个活动恰逢我们一年工作中‘温故知新’的节点上,点评的形式,让我们在工作中对自身更新了认识,而且现身说法的教育形式让我们对相互都有了更深的了解。”广西中烟政工部部长、机关党委副书记唐格莲向我们介绍了广西中烟领导点评活动的情况。

为了确保点评工作如期推进达到预期效果,广西中烟还在点评形式上动了脑筋,南宁卷烟分厂党委就总结出一套“1+5”工作思路,所谓“1+5”首先就是必须严格对照“一个标准”,即创先争优“五好”、“五带头”的标准要求,唐格莲认为“没有了这个标准,领导点评就



“践五诺 当先锋”启动仪式上,党员纷纷在承诺书上签字

没有了主心骨”。

此外还要坚持“一个原则”,即实事求是、逐个点评、分类指导的原则。点评要到点实处,评得深入,这要求点评人必须结合生产实际进行深入了解。“我们从2007年开始就有沟通面对面的恳谈会这样一个定期听取工作意见反馈的平台,车间每月一次,厂内隔月一次。”南宁卷烟分厂卷包车间副书记覃清波的介绍让我们对“深入了解,实事求是”这一点有了新的认识,“这个平台自建立以来切实解决了大大小小不少的问题。”

分类指导在点评深入上进一步加固。南宁卷烟分厂把全体党员按照自己的工作所涉及的领域,分为管理类、技术类及操作类三大类型,每个类型根据具体岗位不同又再度细分,保证了点评工作围绕具体工作展开,“点到实处,才有帮助;评得深入,才有意义。”唐格莲说。

做好“五个确定”,即确定点评对象、点评内容、点评程序、点评方法、点评机制;最后采取“五级点评”的模式推进活动具体实施,即党员自评、党小组互评、支委点评、部门领导点评和党支部书记综合评定。

柳州卷烟分厂生产车间则采取支部书记点评支部委员、车间领导、党小组长、班组长,党小组长对组内党员进行逐个点评的方式开展点评。机关各个部室则采取部务会议、专题会议、个别部室则采取部务会议、专题会议、个别

党员谈话的形式,由部门领导对所属党员逐一点评。

柳州卷烟分厂每年都要评出年度“真龙英雄”风云人物10名、年度“真龙英雄”杰出团队5个、年度“巾帼之星”10名,虽然评选范围面向全厂,但是党员的大比例入围使得党员的标杆作用大幅度凸显出来,很多非党员的在职员工不仅更新了对党员的认识,而且也增加了对党组织的向往。

点”精“晓通途

“这个月宣传展板上的评比结果更新了吗?”

“帮我看一看我这个月的最终考评是多少分啊?”

“这个月他们班的那几个党员的分数又那么高,快看快看!”

自2月份以来,南宁卷烟分厂党委相继在全厂范围内公布了每一名党员2011年一二月份“五带头”积分情况,引发广大党员和群众职工的极大关注,进一步促进党建目标管理、星级党员评比与“创先争优”工作的有机融合。

创新性的量化党支部“五好”、党员“五带头”考核指标,将党支部、党员责任及业务具体化,行为准则明晰化,争创佳绩数据化,党支部及党员管理由“模糊考核”变为“数字考核”,南宁卷烟分厂党办党务干事黄彩塔向我们展示

了各种考评的数据,“这些对党员发挥作用的积极性和主动性都有促进作用,使各党支部和党员的努力方向和奋斗目标更加明确。”同时,细化、量化后的考核内容目标也让这次领导点评工作更加具体,与实际结合得也更加紧密。自2010年开展创先争优活动以来,广西中烟便以推进“学习力、创新力、凝聚力”建设为契机,将“创先争优”与具体工作结合起来,狠抓落实,取得了阶段性的成效。

学习力在此凸显,整个广西中烟的学习氛围被调动了起来。2010年,广西中烟共有54人被中国烟草总公司职工进修学院正式录取为专业学位在职研究生,录取比例在行业各单位中名列前茅。公司党组书记、总经理张雨夏在领导点评中对这种浓厚的学习风气给予了充分肯定和支持,并希望“知识转化成力量”。

在南宁和柳州两个卷烟分厂大多都实施了科室党支部与车间党支部结对共建,比如人力资源科帮助车间考评员、劳资员进行业务指导,提高办公效率,节省办公时间,车间党支部也可以提供工艺知识的讲解方便科室进行宣传报道……资源共享正在成为广西中烟内部的一种习惯。

技术中心一直是产品研究中最前沿的阵地,广西中烟技术中心负责烟叶原料研究的韦建玉博士谈及领导点评工作的时候说:“原来技术中心里搞科研都是闷头干的,领导点评重难点评出了‘要加强技术交流,讲求合作会取得更长足的进步’这一点,现在整个科研氛围就转变过来了。”

“领导干部点评工作不仅在广西中烟点出了责任,评出了压力;而且点出了问题,评出了士气。”广西中烟政工部党务管理员倪敏对领导点评工作印象深刻。

柳州卷烟分厂卷包车间党支部副书记韦鸿强说:“这次的领导干部点评活动虽然只进行了半个月左右的时间,但是我们一致认为常态化、多载体地把它做下去是非常有必要的。”

(本文转自《东方烟草报》)



一份丰盛的精神食粮

兴乐集团

“双高班”员工爱听党课

□ 本报记者 何沙洲

通讯员 卢书友 章森

获得班级前3名的双高班学生,兴乐集团将给予奖励。目前已经成功举办两届,已经有3名“双高”生被吸收为中共党员。

该集团党总支书记、董事长兼总裁虞文品说,要用党的知识武装这些刚出校门的青年,使他们不仅专业技能强,还要政治觉悟高,正确认识党、主动向党组织靠拢,在工作中发挥先锋模范作用。在培训课上,兴乐公司党群处王晓岚老师为学员详细地讲解了党的性质、宗旨、指导思想,中国共产党的90年发展历程,以及入党程序、企业党建工作任务与作用等。第一届“双高班”学员、党员朱锐说:“这次培训,让我们‘吃’了一顿丰盛的精神食粮。我一定会以身作则、当好先锋,在创先争优活动中努力把工作做好。”



百花齐放共芬芳

——张家港联合铜业公司“公推直选”班组长工作见闻

□ 特约记者 吴铜俭

“班组建设在现代企业安全管理中发挥着越来越重要的作用,如果竞选成功,我将以安全是员工最大的幸福、管理是员工最大的福利为目标,创新思路,勇于实践,做一名懂业务、会管理、敢实干、勇创新、讲民主、善学习的新时代企业班组长……”5月4日下午,张家港联合铜业公司生产部净液车间员工李萍在班组长“公推直选”中这样演讲到。

2011年“十二五”开局之初,张家港联合铜业公司就把加强班组建设工作作为一项重点工作来抓,在公司全体员工中大力开展班组长“公推直选”活动,尤其是鼓励高中文化程度以上的人员自荐报名,鼓励他们发挥文化知识的长处。广大职工认为这次“公推直选”班组长活动是作为班组管理创新的大胆探索和有益尝试,对于基层民主建设乃至整个民主政治建设具有积极的创新价值和开创性意义。

在“公推直选”班组长实施过程中,公司专门制定了班组长“公推直选”暂行办法,本着四项原则一确保。即:一是扩大民主、遵章办事的原则。严格按照《张家港联合铜业公司班组长“公推直选”暂行办法》的规定,充分尊重职工民主意愿;二是德才兼备、群众公认的原则。通过“公推直选”,真正使德才兼备、年富力强、群众认可、敢于负责、善于管理的优秀人才走上班组长岗位,为公司培养、使用班组长奠定基础;三是公开、公平、公正,竞争择优的原则。在员工公推的基础上,由车间组织职工直接选举班组长;四是民主集中制的原则。“公推直选”实行三结合,即员工推荐、车间审核、公司审批任用。确保生产正常进行的同时,使公推直选工作做到有条不紊。

5月4日下午净液车间召开了“直选”大会,14名正式候选人分别在大会上发表述职演说。经过无记名投票10名同志当选。这10名班组长将在试用期中展示班组管理及生产管理的工作才华,3个月后再与公司签订2年的班组长任职责任书。这次新产生的10名班组长中,有1/3是新面孔,文化程度也相应有所提高。据悉,公推直选班组长后有两样变化是根本性的:一是员工对班组长的支持和信任比以前要好很多,班组长管理民主、气氛融洽,团结好、士气高。二是班组长的观念也发生了很大变化,以前他们更多关注的是车间领导对他的评价,现在他们更在意班组员工对他的满意度。始极加工班班长李萍说:“我将和工友们一起用心干好工作,创新管理思路,抓好安全生产,为联合铜业又好又快发展贡献一己之力。”

凝心聚力谋发展 维权维稳创一流

——江苏中烟淮阴卷烟厂工会创建“淮安市模范基层工会标兵单位”侧记

江苏中烟工业有限责任公司淮阴卷烟厂工会认真贯彻落实《工会法》和淮安市总工会年度基层工会工作目标,积极协调劳动关系,构建和谐企业,服务企业改革发展需要,全面履行基层工会工作职责,为企业平稳健康发展作出了积极贡献。该厂先后两次蝉联“全国文明单位”称号,荣获“全国模范职工之家”、“全国五一劳动奖状”、“全国厂务公开民主管理先进单位”、“全国群众体育工作先进单位”、“江苏省模范职工之家”、“首届江苏省企业文化先进单位”、“江苏省企业文化示范基地”、“淮安市先进基层工会”、“淮安市模范基层工会标兵单位”等多项荣誉称号。2010年,企业又再次蝉联“江苏省文明单位”称号,被江苏中烟工业有限责任公司表彰为2010年度全省烟草工业系统先进单位。

健全组织 民主管理

淮阴卷烟厂工会成立于1951年5月,本届工会委员会建立于2008年2月,下设工会分会10个,工会小组84个,会员总数为1972人。2008年2月,在淮阴十一届一次职代会上,民主选举了工会委员会、经费审查委员会、女职工委员会。现任工会主席1名;副主席1名;工会委员16名。工会组织网络健全,会员入会手续规范,从源头上保证了工会工作健康发展。

厂工会根据全总、省市总建设模范职工之家要求,开展了“淮阴卷烟厂

会2009-2010年‘职工之家’达标和会员评家活动”,组织有关会员开展评家活动,满意率达98%以上。

民主管理 厂务公开

该厂工会充分发挥职工代表大会作用,十分重视职工的审议权、决定权、监督权和知情权等,坚持每年召开1-2次职工代表大会,重大决策的出台,都必须经职代会通过。淮阴卷烟厂于1999年在全市率先实行厂务公开,并制订了淮阴卷烟厂厂务公开实施方案。2010年通过办事公开栏及厂内局域网公示栏等形式公示了102期内容。

尤其在2010年,淮阴卷烟厂被江苏中烟工业有限责任公司列为办事处公开民主管理首批试点单位后,厂工会积极按照省公司要求,将此项工作当作促进企业规范管理,保障职工民主权利,在企业内部建立稳定和谐的劳动关系,打造一流卷烟制造工厂的良好契机,在全厂积极、主动、稳妥的推进办事公开民主管理工作。淮阴卷烟厂将公开的内容分为三大块:一是厂务公开,主要内容为企业投资、生产经营重大决策等;

二是政务公开,主要内容为劳动法律法规的执行情况、职工工资奖金分配等;三是党务公开,主要内容为党委开展的重大活动、民主评议企业领导干部和中层干部情况等。

依法维权 扶贫帮困

厂工会积极配行政组织开展“安康月”、“安康杯”和“安全在我心中”、“职工消防运动会”等系列活动,做好全员的培训、演练等工作。在积极推动“事故隐患和职业危害监控法”中,对职业健康安全管理体系文件进行修订,从而源头上保证了企业安全生产。

按照市总工会要求,厂工会每年都组织召开3-4次女工工作会议,讨论制定女工计划,组织实施相关活动。先后两次组织了全厂837名女职工进行健康体检。并在年初召开的职代会上,厂长代表行政、工会主席代表职工签订了2010-2011年女职工权益保护专项协

议。2010年,根据市总工会要求,厂工会加大普法力度,健全完善了劳动争议组织机构,热心为职工解决后顾之忧,企业全年未发生一起劳动争议案件。2007年,淮阴卷烟厂荣获“江苏省和谐劳动关系模范企业”等荣誉称号。2008年,荣获淮安市“和谐劳动关系、履行社会责任”五星级企业荣誉称号。

扶贫帮困是中华民族传统美德,在企业效益持续健康发展同时,淮阴卷烟厂不忘贫困群体,积极开展“献爱心”活动。为此,专门成立了淮阴卷烟厂“4050”、“双下岗”、“再就业”领导小组,组长由行政负责人担任,副组长由工会主席担任,并印发了淮阴卷烟厂帮扶工作实施细则。

劳动保护 巾帼建功

厂工会积极配合行政组织开展“安全月”、“安康杯”和“安全在我心中”、“职工消防运动会”等系列活动,做好全员的培训、演练等工作。在积极推动“事故隐患和职业危害监控法”中,对职业健康安全管理体系文件进行修订,从而源头上保证了企业安全生产。

按照市总工会要求,厂工会每年都组织召开3-4次女工工作会议,讨论制定女工计划,组织实施相关活动。先后两次组织了全厂837名女职工进行健康体检。并在年初召开的职代会上,厂长代表行政、工会主席代表职工签订了2010-2011年女职工权益保护专项协

议。

根据市总工会开展“两争一树”活动意见和在全市重点企业开展重大技改工程劳动竞赛活动要求,厂工会积极开展“争创学习型企业,争做知识型职工,树新时代职工形象”为主题的“两争一树”活动。为调动职工工作积极性,他们开展了“先进班组”、“先进机台”劳动竞赛活动,每季度评比表彰一次。由于“两争一树”和建功立业竞赛活动成效明显,近年来,淮阴卷烟厂涌现出薛兆明、陈凯等全国劳模;周涛、赵亮等全国五一劳动奖章获得者;孔维应、赵中伟、李青、杜坚等市劳模。企业先后荣获“江苏省学习型组织标兵单位”、“淮安市工业重大技改工程先进集体”、淮安市“两争一树”活动先进集体等荣誉称号。

淮阴卷烟厂党政领导十分重视和支持工会工作,工会主席是党委委员,参与领导班子工作分工,直接从组织和源头上维护职工的合法权益。党委经常听取厂工会工作汇报,采纳工会合理化建议,定期召开党政工联席会议,在党政文件、工作制度、人员安排、工作条件和经费保障上经常予以协调和支持,为厂工会工作的开展提供了有力的组织保证和物质保证,促进了工会工作的年创新和整体工作水平的提高。

(孔维应 张晓兆)